



*Социологические науки*

УДК 338.2

Поляничко М.В

**Поляничко Мария Владимировна**, кандидат педагогических наук, доцент, доцент кафедры иностранных языков Национального государственного университета физической культуры, спорта и здоровья имени П.Ф. Лесгафта (Санкт-Петербург, ул. Декабристов, 35), e-mail: [marianiks777@gmail.com](mailto:marianiks777@gmail.com)

### **ФАКТОРЫ, ПРИВЕДШИЕ РОССИЮ К ДЕМОГРАФИЧЕСКОМУ КРИЗИСУ**

Россия – крупнейшая страна мира, занимающая самую большую территорию планеты. Страна несокрушимой воинской славы, освободившая мир от фашизма. Подарившая обществу непревзойденных гениев, наследие которых составляет мировую «золотую сокровищницу» практически любой сферы – писатели, художники, композиторы, поэты, спортсмены, первопроходцы, изобретатели и ученые, без трудов которых сегодня невозможно представить себе мир – так велик их след в истории, жизни, сердцах и душах людей. Страна с тысячелетней историей, оказавшаяся на грани вымирания. В статье разбирается, почему Россия, с её многовековой историей и традициями, «Святая Русь», во все времена славившаяся своими высокими духовно-нравственными идеалами, превратилась в общество, главными «традиционными ценностями» которого стали аборты и разводы. И какое наследие мы оставим своим детям, если тенденция не изменится?.

**Ключевые слова:** семья, аборты, разводы, традиционные ценности, общество, нравственность, здоровье нации, патриотизм.

**Polyanichko M.V.**

**Polyanichko Mariya Vladimirovna**, candidate of Pedagogical Sciences, associate professor of Lesgaft National State University of Physical Education, Sport and Health, St. Petersburg, Russia. (35 Decemrist st., St. Petersburg). e-mail: marianiks777@gmail.com

## **FACTORS THAT LED RUSSIA TO DEMOGRAPHIC CRISIS**

Russia is the largest country in the world, occupying the most of the planet's territory. The country of indestructible military glory, which liberated the world from fascism. The country with a thousand-year old history... on the brink of extinction. The article examines why Russia, with its centuries-old history and traditions, famous for its high spiritual and moral ideals, has turned into a society whose main "traditional values" are abortions and divorces. And what legacy will we leave to our children if this tendency does not change.

**Key words:** family, abortions, divorces, traditional values, society, moral issues, health, nation, patriotism.

Влиятельный англоязычный журнал The Economist, половина акций которого принадлежит династии банкиров Ротшильд, недавно выпустил мрачную статью с говорящим заголовком «Исчезнувшие. В России разворачивается демографическая катастрофа» [1], где предсказал неизбежное вымирание стране, которая давно и уверенно скатывалась в демографическую яму, а когда, наконец, достигла дна, снизу постучались и другие всадники апокалипсиса – война и чума. И можно было бы обвинить заказчиков материала в фальсификации фактов и обобщении (статья без авторства и указания ссылок на источники), а их прогнозы списать на типичную «Западную риторику», где Россия всегда и во всём виновата и

теперь просто пожинает последствия, но наша собственная неумолимая статистика говорит ровно о том же. Еще до начала специальной военной операции, которая неизбежно унесла огромное количество жизней репродуктивно здоровых мужчин, с 2020 по 2021 год, по данным Росстата [2], население страны сократилось на 1,3 миллиона человек, что стало следствием пандемии коронавируса в России. При этом смертность превысила рождаемость на 1,7 млн. Причем наибольшее снижение численности населения произошло среди этнических русских.

Впрочем, страна находилась в состоянии тяжелейшего за всю историю своего существования демографического кризиса задолго до войны и чумы. Если количество смертей от первых двух – это неизбежные, но неконтролируемые потери, то как объяснить всё возрастающую в стране антисемейную риторику и настроения общества потребителей? Сознательный выбор в пользу отказа от традиционных ценностей. По словам независимого демографа Алексея Ракши в его интервью журналу Forbes [3], несмотря на то, что доходы населения в 2023 году устремились вверх, рождаемость, наоборот, катастрофически снизилась, и это на фоне всё возрастающего количества разводов и абортов в стране. Особенность ведения статистики последних, кстати, необыкновенно важна для осознания национального апокалипсиса, перед лицом которого мы все оказались. Дело в том, что в России используется нехарактерная для большинства других стран мира черта при ведении современной статистики по искусственному прерыванию беременности – в неё включают "самопроизвольные аборты", т.е. выкидыши. Причем доля выкидышей в общем количестве абортов постоянно растёт, на данный момент составляя около четверти (тогда как в 1992 году этот показатель равнялся только 6%). То есть, по факту, эти цифры говорят не о снижении роста искусственных прерываний беременности, а об увеличении количества женщин, имеющих проблемы с репродуктивным здоровьем [4].

Называя вещи своими именами, – бесплодных женщин. Хотящих, но уже не могущих выносить, или хотя бы зачать ребенка.

Во всех СМИ сейчас муссируется, что по опубликованным данным Росстата за 2024 год, который президент В.В. Путин назвал «Годом Семьи», зафиксирован исторический минимум рождаемости, который последний раз был лишь после дефолта в 1999 году [5]. Но почему-то замалчивается статистика по тому количеству детей, которые в России ежегодно НЕ рождаются. Ни в школах, ни в вузах, где, по идее, молодым дают «дорогу в жизнь» и учат главным, важным вещам, которые формируют их как личность, *нигде* не говорится о том, что современная Россия – это страна, лидирующая по ежегодному количеству абортс в мире. Что с 1920 года Советская Россия не только стала *первой* в мире страной, узаконившей детоубийство, максимально упростив и легализовав его процедуру, но и по сегодняшний день, согласно только официальной статистике, остаётся мировым «рекордсменом» в этом вопросе. О том, что российское законодательство об абортах до сих пор считается одним из самых либеральных в мире [6]. Это вещи, о которых нужно уже не говорить, а кричать, потому что мы пожинаем их фатальные последствия, при которых у современной России просто нет будущего, а в ответ – гробовое молчание. Почему?

На всех законодательных уровнях мы слышим, что восстановление ежегодно сокращающейся рождаемости является одной из *главнейших государственных целей*, общенациональной задачей. Аналитики открыто говорят, что наш народ вплотную подошел к точке невозврата, и для того чтобы выбраться из чёрной дыры под названием «демографический кризис», в которую мы падали не одно десятилетие, нам потребуется по меньшей мере чудо. Но какие конкретные меры мы видим на деле? Пока даже нежелание называть вещи своими именами. Слышал ли кто-либо из учащихся замечательные слова зав. кафедрой эмбриологии МГУ, доктора наук В.А. Голиченкова? Ведь его слова – это простые, но неоспоримые

факты, и тем не менее, негласное табу, озвучивать которое в нашем обществе нельзя: «В результате слияния женской (яйцеклетки) и мужской (сперматозоида) половых клеток возникает зигота – оплодотворенная яйцеклетка. Зигота – это уже новый организм на стадии одной клетки, так как её «генетический паспорт» остается неизменным на всех остальных стадиях. Поэтому с точки зрения биологии, зигота – это уже новый, уникальный организм. Считать его человеком или нет – это уже не биология, а законодательство. Закон может быть гуманным, а может – и античеловечным, например, Людовик XIV говорил: «Человек начинается с барона». Но такое определение тоже не имеет никакого отношения к науке. Сейчас решили, что эмбрион не человек, плод – тоже не человек, завтра скажем, что старики не люди, им на кладбище пора. Потом перестанем считать людьми инвалидов – они, мол, только обуза для общества. В истории есть примеры – от Спарты до гитлеровской Германии. Но такой закон будет законом юридическим, а не биологическим. Вот только человечно ли общество с такими представлениями? Ведь, с точки зрения биологии, аборт – это и есть убийство – насильственное прерывание жизни. Понятно, что слово «убийство» пугает, поэтому придумали много синонимов. Но суть от этого не меняется [7]».

И в этом есть страшная логика, ведь если посмотреть, что изменилось в перечне клинических рекомендаций (КР) по искусственному прерыванию беременности на 2025 год, которую подготовило Российское общество акушеров-гинекологов, а утвердил Минздрав РФ, мы увидим, что «воз и ныне там», а во вновь принятых рекомендациях, которые должны были «позитивно повлиять на демографическую ситуацию», как того требовало Правительство РФ еще в 2023 году, лишь расширили информацию о негативных последствиях аборта и более четко указали на необходимость психологического консультирования перед «процедурой» [8]. Основным показанием к искусственному прерыванию беременности в

России по-прежнему является всего лишь желание женщины. И это, заметим, за счет средств налогоплательщиков. Многократные призывы Патриарха Русской православной церкви Кирилла о том, чтобы вывести – будем называть вещи своими именами – убийства детей из полиса ОМС, так и не были услышаны [9]. Вся страна по-прежнему молчаливо оплачивает эти сотни тысяч убийств в год. Иронично, что на фоне истерики о том, что мы вымираем.

Атмосфера «поддержки» материнства и детства в женских консультациях до недавнего времени очень хорошо описана в книге вдовы убитого православного проповедника и миссионера Даниила Сысоева, «Записки попадьи» Юлии Сысоевой: "Женщину, у которой дети рождались каждый год, до того доунижали в женских консультациях, что она туда приходила перед самыми родами, только чтобы оформить карту в родильный дом. Последнего же и вовсе родила дома. А если бы приходила каждый год делать аборт, ей бы не сказали ничего, только посочувствовали. Я тоже при столкновении с системой постоянно ощущала себя белой вороной. "Аборты были?" - "Нет, и не собираюсь". Удивление. "Какую контрацепцию используете?". – "Никакую". Тут у врача глаза на лоб, затем, ехидно: "Ах, ну да, вы же верующие, вам же запрещено". – "Нет, нам не запрещено. Просто мы детей не убиваем" [10].

Ситуация стала исправляться благодаря эпохальному документу, Указу № 809, который подписал Президент России В.В. Путин: «О сохранении и укреплении традиционных российских духовно-нравственных ценностей», например, введение так называемой «недели тишины» в женских консультациях, в школах – предмета семьеведение, появление в позитивном ключе многодетных семей в информационном и медиапространстве, поддержка материнства и детства.

Сегодня мы вплотную подошли к тому, чтобы каждый ответил себе на вопрос: хочет ли он жить в обществе, «традиционными ценностями» которого стали аборты и разводы, или в сильном государстве, где

важнейшими в жизни являются верность и любовь – к своим детям, семье, Родине. Ведь, как сказала Мать Тереза: «"Если вы хотите осчастливить весь мир, просто идите домой и любите свою семью»».

### Список источников

1. The Economist: Исчезнувшие. В России разворачивается демографическая катастрофа. – URL: <https://www.economist.com/europe/2023/03/04/russias-population-nightmare-is-going-to-get-even-worse>
2. Об итогах проведения Всероссийской переписи населения 2020 / 2021 годов по национальному составу. – URL: <https://ethnoreligia.ru/uploadedFiles/files/Perepis.pdf>
3. Демограф Алексей Ракша – Forbes (21.10.24). – URL: <https://www.forbes.ru/society/523377-demograf-aleksej-raksa-forbes-chem-ludej-na-zemle-men-se-tem-lucse-dla-planety>
4. Поляничко, М.В. Формирование социально-гуманитарного образования в спортивных вузах: в сборнике статей Международной научно-практической конференции «Развитие парадигмы социально-гуманитарного образования как системы формирования нравственных идеалов и гражданской позиции выпускников физкультурно-спортивного вуза», 23-24 мая 2024, НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург. – С. 72.
5. В России зафиксирован исторический минимум рождаемости. – URL: <https://www.gazeta.ru/social/news/2024/09/09/23883943.shtml?updated>
6. Поляничко, М.В. Роль социально-гуманитарного образования в высших учебных заведениях. – Вестник ЗКГУ. – № (2)2024. – С. 63.
7. Галиченков. Эмбрион не может заявить о своих правах, это можем сделать мы. – URL: <https://sos-life.ru/zhizn-rebenka-do-rojdenia>
8. Регулятор уточнил условия проведения аборт. – URL: <https://vademec.ru/news/2024/06/11/regulyator-utochnil-usloviya-provedeniya-abortov/>

9. Патриарх призвал не связывать вывод абортов из ОМС с ростом числа нелегальных операций. – URL: <https://tass.ru/obschestvo/16884357>

10. Записки попадьи, Юлии Сысоевой, глава 13, "Рождение детей и многодетность". – URL: <https://litlife.club/books/119544/read?page=14>